

【閱讀經文】阿摩司書第三章

【引言】

神揀選了以色列人，使列邦都藉著他們認識神；因為神曾應許以色列的先祖亞伯拉罕，他的後裔必成為大國 (創十二 1-3)。以色列並沒有做出任何事值得神去恩待的事。「耶和華—你的 神將這些國民從你面前攆出以後，..... 你進去得他們的地，並不是因你的義，也不是因你心裡正直，乃是因這些國民的惡，..... 又因耶和華要堅定祂向你列祖亞伯拉罕、以撒、雅各起誓所應許的話。」(申九 4-6)。可見神是守約施慈愛的神，祂恩待與保守祂的選民，但這些特殊的恩典，卻引來了他們的驕傲、自滿和不尊重神，也不遵行神的律例典章，甚至公開的敬拜外邦偶像，他們的種種惡行，惹動 神的憤怒，終將帶來神的管教與審判。

一、 因以色列民特殊身份而必須受罰 (1~2 節)

「以色列人哪，你們全家是我從埃及地領上來的，當聽耶和華攻擊你們的話：在地上萬族中，我只認識你們；因此，我必追討你們的一切罪孽。」

「你們全家」指以色列十二個支派，包括南北兩國。神管教百姓的原因，是因為在地上萬族中，神只認識以色列民；因此，神必追討他們的一切罪孽。神不但要追討不公不義的罪，也要追討背棄聖約的罪 (申二十八 15-68)。「只認識你們」意思是神揀選以色列人「作祭司的國度，為聖潔的國民」(出十九 6)，與百姓之間有特殊的盟約關係。

二、以七樣譬喻表明以色列民必受罰且藉先知發出預言(3~8 節)

「二人若不同心，豈能同行呢？獅子若非抓食，豈能在林中咆哮呢？少壯獅子若無所得，豈能從洞中發聲呢？若沒有機檻，雀鳥豈能陷在網羅裡呢？網羅若無所得，豈能從地上翻起呢？城中若吹角，百姓豈不驚恐呢？災禍若臨到一城，豈非耶和華所降的嗎？主耶和華若不將奧秘指示祂的僕人眾先知，就一無所行。獅子吼叫，誰不懼怕呢？主耶和華發命，誰能不說預言呢？」神用一連七個排比的問句，向阿摩司展示出兩件事之間的關係：一件事情出現後，另一件必尾隨而至。即是說，神給阿摩司的啟示是確鑿的，標誌著審判將要降臨。神總是先藉著先知警告百姓，然後才降下懲罰。在神降災給埃及之前，先透過摩西警告法老王；而在北國滅亡之前，神也一再透過「祂的僕人眾先知」發出了充分的預言和勸告，因此，百姓在管教面前無可推諉。

「二人若不同心，豈能同行呢？」原文是「二人若不約定，豈能同行呢？」在古代荒僻的山地裡，路人稀少；若有二人同行，必定是早已約定好的。意指凡與神同行的人，必須領會神聖潔的心意，絕對不肯冒犯祂。「獅子若非抓食，豈能在林中咆哮呢？」少壯獅子若無所捕獲，哪能從洞中發聲呢？」意指神忿怒責備以色列人的話絕非偶然，乃是因為他們的罪孽冒犯了祂。「少壯獅子若無所得，豈能從洞中發聲呢？」神說話責備他們，絕不僅僅止於空洞的恫嚇，必然會有所行動。「若沒有機檻，雀鳥豈能陷在網羅裏呢？」指神審判的法網已經張開，犯罪的人絕不會成為漏網之『鳥』。「網羅若無所得，豈能從地上翻起呢？」指神『將會審判』的話決不至落空，祂口中所出的話決不徒然返回(賽五十五 11)，不達目的必不罷休。「城中若吹角，百姓豈不驚恐呢？」神即將降罰的警號已經吹響，神的子民怎能安然無動於衷呢？「災禍若臨到一城，豈非耶和華所降的嗎？」指神常藉天災人禍執行祂的降罰。「主耶和華若不將奧秘指示祂的僕人眾先知，就一無所行。獅子吼叫，誰不懼怕呢？」主耶和華若不將奧秘指示祂的僕人眾先知，就一無所行。For the Lord does nothing without revealing his secret to his servants the prophets. 獅子吼叫，誰不懼怕呢？主耶和華發命，誰能不說預言呢？」神的僕人眾先知並不憑空說警戒的話，乃是因為神將祂的心意預先透露給他們。神的命令一發出，像獅子吼叫，先知豈能不照實傳達呢？真先知是神所揀選，不像假先知是出於自己的揀選(耶二三 16-32)。真先知不是看人的臉面，選擇人所喜歡的話來說；而是敬畏神的權威，像懼怕獅子吼叫一樣，不能不傳播神的啟示。顯然的，先知的信息是神的靈激動他，像耶利米一樣，神的默示成為他的重擔而不能不說。

問答題(一) 先知用什麼排比來說明神的審判？為什麼要用一連串的排比呢？

問答題(二) 真先知與假先知的區別在哪裡？

三、神判定以色列必須為惡行受懲罰(9~15 節)

A. 「要在亞實突的宮殿中和埃及地的宮殿裡傳揚說：你們要聚集在撒馬利亞的山上，就看見城中有何等大的擾亂與欺壓的事。那些以強暴搶奪財物、積蓄在自己家中的人不知道行正直的事。這是耶和華說的。所以主耶和華如此說：敵人必來圍攻這地，使你的勢力衰微，搶掠你的家宅。耶和華如此說：『牧人怎樣從獅子口中搶回兩隻羊腿或半個耳朵，住撒馬利亞的以色列人躺臥在床角上或鋪繡花毯的榻上，他們得救也不過如此。』(三 9-12)

「亞實突(非利士五城之一)和「埃及」是外邦人的代表，同為以色列人的宿敵。要請敗壞墮落的異族首領前來觀看以色列。他們被召集到撒馬利亞周圍的群山，來觀看以色列城中，集體作不法的事，對孤兒、寡婦、窮人等弱勢者壓迫和勒索。顯示選民不但和外邦人一樣全然敗壞，而且犯罪程度已經超過了外邦人。「那些以強暴搶奪財物、積蓄在自己家中的人」指以暴力制服或傷害對方的身體；並且以威脅

或武力掠奪對方的財務。「家」的原文暗示行這些事的人是擁有權勢與財富的社會高階層人士。「不知道行正直的事」，結局必然是被管教。

「敵人必來圍攻這地」是預言三十多年以後，亞述王圍攻撒馬利亞三年，最後「將以色列人擄到亞述」（王下十七 6）。神要藉著仇敵的圍攻「阻擋驕傲的人」，潔淨這地的「擾亂、欺壓」與「強暴」。古代的牧人「從獅子口中搶回兩條羊腿或半個耳朵」是為了向主人證明羊確實被野獸所吃，所以不必賠償（出二十二 12-13）。「躺臥在床角或鋪繡花毯的榻上」，指北國的權貴將失去財富，只剩下床的一角或毯子的一端，空留殘破的回憶。「搶回」與「得救」原文是同一個字，比喻北國被敵人圍攻時，「得救」的餘數很少。

問答題（三） 從 9-12 節中，神為何要在外邦的宮殿裡傳說撒馬利亞的下場？先知指出以色列什麼罪？如何描寫以色列的下場？

B. 「主耶和華 - 萬軍之神說：當聽這話，警戒雅各家。我討以色列罪的日子，也要討伯特利祭壇的罪；壇角必被砍下，墜落於地。我要拆毀過冬和過夏的房屋。象牙的房屋也必毀滅；高大的房屋都歸無有。這是耶和華說的。」（三 13-15）

「警戒」原文是「作證」，是法庭上提出控訴的用語。雖然神在北國的滅亡臨近之前向百姓發出指控、警戒，百姓卻充耳不聞，所以完全是「自取敗壞」（何十三 9）。南北國分裂以後，耶羅波安一世在伯特利設立金牛犢代替神（王上十二 28-29），使北國陷在罪裡兩百多年而不能自拔。百姓既不能專心愛神，也就不能「愛人如己」、施行社會公義，社會和道德問題自然無法根除。因此，神不但要像追討外邦人一樣追討以色列的不公不義，「也要討伯特利祭壇的罪」，除掉金牛犢，才能讓百姓徹底迴轉。

「祭壇的角」（王上一 50；二 28）是避難的地方，「祭壇角」被砍下，比喻百姓在神的審判之下，沒有任何地方可以躲藏。

「過冬和過夏的房屋」可能指北國的權貴夏天住在涼爽的撒馬利亞山地，冬天住在溫暖的耶斯列平原。「象牙的房屋」鑲嵌著各種進口的象牙飾品。這些都代表北國所重視、倚賴、引以為傲的經濟繁榮和奢華生活，將來卻要被神全然「拆毀」，然後才能「建立大衛倒塌的帳幕，堵住其中的破口，把那破壞的建立起來，重新修造，像古時一樣。」（摩九 11）

問答題（四） 從 13-15 節中，神向以色列追討什麼罪？以色列家的結局呢？

【結論】

先知阿摩司指出：安逸無慮的撒瑪利亞，滿了欺壓和不公義的事，要失去平安，而變成混亂；搶奪人的要成為被搶奪的對象。經過了耶戶的徹底整肅，巴力的崇拜沒有了；不過，伯特利的金牛犢依然存在。人民說是向耶和華獻祭，實際上卻是混合的異教活動。這些都是神所恨惡的，必然要毀滅。

神往往藉先知說明祂要成就的事。「主說：早先的事我從古時說明，已經出了我的口，也是我所指示的，我忽然行作，事便成就。」(賽四十八 3)。「那創山、造風、將心意指示人、使晨光變為幽暗、腳踏在地之高處的，祂的名是耶和華——萬軍之神。」(摩四 13)。

今天，信徒在神以外所看重、所倚靠、所追求的，無論是屬世的「高大房屋」，或是屬靈的「伯特利祭壇」，都要被神徹底「拆毀」，才能得以重新修造。今天，我們和以色列人一樣是被神「認識」的百姓，但這特殊的恩典卻不允許被濫用；信徒並沒有免於審判的特權，而是恩典越大、責任也越大，「因為多給誰，就向誰多取；多託誰，就向誰多要」(路十二 48)。而且「因為時候到了，審判要從神的家起首。若是先從我們起首，那不信從神福音的人將有何等的結局呢？」(彼前四 17)。求主給我們智慧的心，使我們能做醒度日。

【生活應用】

1. 神要審判列國或以色列民之前，神會先做什麼事？
2. 這時代仍然有先知嗎？我們如何分辨先知的信息？
3. 從這章 神對以色列的審判、你看到 神的什麼屬性？

【參考經文】

「耶羅波安心裡說：『恐怕這國仍歸大衛家；這民若上耶路撒冷去，在耶和華的殿裡獻祭，他們的心必歸向他們的主——猶大王羅波安，就把我殺了，仍歸猶大王羅波安。』耶羅波安王就籌劃定妥，鑄造了兩個金牛犢，對眾民說：『以色列人哪，你們上耶路撒冷去實在是難；這就是領你們出埃及地的神。』他就把牛犢一隻安在伯特利，一隻安在但。這事叫百姓陷在罪裡，因為他們往但去拜那牛犢。耶羅波安在邱壇那裡建殿，將那不屬利未人的凡民立為祭司。耶羅波安定八月十五日為節期，像在猶大的節期一樣，自己上壇獻祭。他在伯特利也這樣向他所鑄的牛犢獻祭，又將立為邱壇的祭司安置在伯特利。」(王上十二 26-32)

「我在撒馬利亞的先知中曾見愚妄；他們藉巴力說預言，使我的百姓以色列走錯了路。我在耶路撒冷的先知中曾見可憎惡的事；他們行姦淫，做事虛妄，又堅固惡人的手，甚至無人回頭離開他的惡。他們在我面前都像所多瑪；耶路撒冷的居民都像蛾摩拉。所以萬軍之耶和華論到先知如此說：我必將茵陳給他們吃，又將苦膽水給他們喝；因為褻瀆的事出於耶路撒冷的先知，流行遍地。萬軍之耶和華如此說：『這些先知向你們說預言，你們不要聽他們的話。他們以虛空教訓你們，所說的異象是出於自己的心，不是出於耶和華的口。他們常對藐視我的人說：『耶和華說：你們必享平安』；又對一切按自己頑梗之心而行的人說：『必沒有災禍臨到你們。』』(耶二三 13-17)